

## 《与神同行》 大能的祷告

要是有人问你，“我可以怎样为你祷告？”你会怎样回答呢？你能够清楚的告诉对方，“我希望你在我这件事情上祷告，又为我这样的情况作如此的祷告”吗？或者是我们因着个人的骄傲，以及不习惯或是感到尴尬，而不懂得怎样作答呢？还是你不肯定神在你身上的计划和旨意，以致于你哑口无言，不懂得回答呢？多少时候，我们真的不知道怎样回答对方，当有人主动说要为我们祷告的时候，我们竟然一句话也说不出来。其实，每一个人都知道，我们是何等需要祷告，而人生最宝贵和最有福气的事，就是有所爱的人关心我们，为我们祷告，在父神的宝座前提我们的名，为我们祷告。而我们同时也知道，我们为所爱和所关心的人所能够做的最实际的事，就是为他们祷告，让神亲自去帮助他们。

很多时候，我们想为某人祷告，但是我们根本不知道该怎么说，到底为对方的什么事祷告。有时候我们问对方，对方不回答，又或者支吾以对。这时候，我们知道对方是有需要，但却不知道具体的事是什么。我们感受到对方有着迫切的需要，但却在祷告中无从入手。所以有些时候，我们只是向神说，“神阿，赐福某人，赐下他们所需的，帮助他们”，那就算了，因为我们实际上不知道可以为他们的那些事来代求。正因为我们没有具体的代祷事项，我们也就忘记为对方祷告，或者记得的时候，也只是依循往例的，公式化的祈求而已。

圣经中有不少祷告的例子和典范，可供我们参考，今天我们要思想的，是保罗在西 1 章所作的祷告，这祷告也是我经常用来为不同的人在神面前代求的。我相信，每一次我用保罗的祷文来为人祷告的时候，我所祷告的都是有内容的，而我也知道神会垂听这样的祈求。我知道在祷告中我所求的每一件事，都符合神的旨意，都是神所渴望成全的事。我不用说，“神阿，假如这是你的意思，就求你照你的旨意去成就”，因为我早就知道这些都是神的旨意。我毫无疑问的深信，当我这样为别人祷告的时候，神会因着我的祷告去成就祂的旨意，在那人身上作工。

这是一篇非常周详的祷告，是每一个人都应该为自己这样祷告的，我们不但为自己祷告，也为别人祷告，因为这是一篇大有能力的祷告。我们一起来看看保罗这篇大能的祷告，请看西 1:9-14，经文这样说：“因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住的祷告祈求，愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意。好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐的多知道神。照祂荣耀的权能，得以在各样的力上加力，好叫你们凡事欢欢喜喜的忍耐宽容。又感谢父，叫我们能与众圣徒在光明中同得基业。祂救了我们脱离黑暗的权势，把我们迁到祂爱子的国里。我们在爱子里得蒙救赎，罪过得以赦免。”

虽然这是一篇很短的祷告，但其中却包含了非常丰富的真理，那是使徒保罗为着歌罗西的弟兄姐妹，向神所发出的恳求。我们今天要看的，是“大能的祷告”。为什么我用“大能”这个词来形容祷告呢？因为如果我们分析这篇祷文的内容，我们就会发现它充满着能力。那就是说，在保罗祷告的话语中间，充满着神能力的彰显和表现，充满着神的权能。是什么能够叫我们的祷告，变得有效，变得深入，能够改变人的生命呢？那就是在于我们是否有权能，而我们所指的权能，不是世俗所说的权能，而是基于我们和主耶稣基督的关系而有的。

要使祷告变得有功效，除了我们要有权能之外，我们所求的，还必须以圣经的真理作为基础，那就是说，我们对所求的有依据，确信我们所求的是必然蒙应允的。即使在我们一开始祈求，还没有看见果效以先，我们已经知道神要按着我们所求的应允。

我们来看看保罗在歌罗西书这里所作的祷告，然后看看我们今天所作的祷告，相信其中有很多是我们可以学习的。如果我们希望得着神最美好的福气，我们应该先为自己作这样的祷告；而如果我们希望别人也得着神最美好的福气，我们可以为别人作这样的祷告。要是我们为自己作这样的祷告，我们自己必然要经历生命的改变；要是我们为别人作这样的祷告，我们也相信对方也必然会经历到生命的改变。

到底保罗作了怎样的祷告呢？他祷告的内容又是什么呢？保罗在西 1:9 开宗明义的指出，他是为弟兄姐妹“不住的祷告祈求”，目的是为了什么呢？就是“愿弟兄姐妹在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意”。当保罗说他希望弟兄姐妹在“一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意”的时候，他所指的不是对神旨意的一般认识，像每个弟兄姐妹都懂得一些的那样。保罗说“满心知道神的旨意”，其实他所指的就是属灵的经历，那不单单是一种头脑上的认识，更是生命的经历。神希望我们经历祂的旨意，是真正的，深入的明白。到底我们明白和领会神的旨意，到怎样的程度呢？我们能不能说自己是“满心的知道神的旨意”呢？

作为神的儿女，我们实在需要每时每刻都明白神的旨意，了解神希望我们所行的路，所作的事，所做的决定，所说的话等等。到底在这件事上，神的旨意是什么呢？在那样的处境中，神又有什么美好的旨意呢？保罗祈求神帮助歌罗西的弟兄姐妹能够满心知道神的旨意。这绝对不是一些头脑里的知识，而是实际的经历，灵里的经验，神在我们生命中的作为，神的指引，神的目的，神向我们生命所作的计划，以及神行事的方式等等。我们必须知道神在我们所遇的每一个处境中的心意，并且知道神会垂听我们这样的祷告。那就是说，如果我们祈求神让我们得知祂的心意，神是乐意，而且是必然垂听的。

保罗为歌罗西的弟兄姐妹所作的头一个祈求，就是求神在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意。这是为了生命的方向，人生的目标而作的祈求。求神帮助我们知道，祂到底要我们怎样行，祂的旨意到底如何，在大小事情上，在我们人生所经历的每一个处境中，我们都要知道神的旨意。

第二个祈求，是西 1:10 所说的：“好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐的多知道神。”第二个祈求是为了生命的素质。头一个祈求是为生命的方向，第二个祈求是为了生命的素质。

“好叫你们行事为人对得起主”，这到底是什么意思呢？要行事为人对得起主，那我们就得活出自己的身份来。我们说自己是基督徒，是信耶稣的，是跟从基督的人，那么我们的行事为人，就应当与我们的蒙恩的身份相称，要作一个名符其实的基督徒，这样我们行事为人才对得起主，我们才配被称为基督徒。因为我们所行所说的跟我们的身份相符，所以我们才配被称做基督徒。这是不是说，我们永远不会犯罪，或者不能犯罪呢？不是。那是不是说我们自此就变得完全，没有半点瑕疵和缺点呢？也不是。这只是说，我们明白神的心意，我们走在神的路上，我们全心全意的活出神的生命来，我们的品格以及我们生活的素质，都能够表明出我们的确是跟从主的人，我们是主的门徒，是跟随祂的。

弟兄姊妹，如果我们为自己祈求，为我们的家人祈求，为我们的子孙祈求，为许多我们的朋友祈求，求神帮助他们能够满心知道神的旨意，又能够在行事为人上，在生活上对得起主，把我们的身份活出来，这样的祷告神不能不听，因为我们所求的正符合神的心意。作为基督徒父母的，我们应该为儿女们作这样的祷告，要是你从来没有为孩子们作这样的祷告，你可

以从今天开始，除了为着他们在生活上的需要和缺乏代求之外，还求神帮助他们明白神的心意，并且在生活上活出神的生命和特质来，神必然会垂听这样的祷告，并要成就。神知道我们和我们所有的儿女，即使在他们还没有出生以先，神就已经知道，神必然喜悦我们为他们献上这样的祷告。

我们怎么知道神必然垂听这样的祷告呢？这是因为神本来就希望我们这样生活，是因为神喜悦我们去寻求祂的旨意，喜悦我们去渴慕祂，喜悦我们活出祂的生命来。我们自从相信接受了耶稣基督做救主，我们就作了基督徒，这是我们的名称，然而我们在实际的生活上，是否真的能够活出基督的生命呢？我们的生命素质是否像主那样的，在品格上，在性情上，在行为表现上，在言谈上，甚至在面容上，都能够让别人从我们身上看见基督的荣美呢？

好，保罗所作第三个的祈求，也是第西 1:10 提到的，“好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐的多知道神。”第三个祈求是要在一切善事上结果子。我们不但求神让我们明白祂的旨意，也不但在生活的素质上有神生命的流露，反映主基督的荣美，我们更要在一切善事上结果子，那就是生命的投资。我们要为自己祷告，为我们的下一代祷告，为别的弟兄姐妹祷告，求神帮助我们懂得怎样作生命的投资。

生命就是一项投资，我们怎样投资自己的生命呢？要记得，忙碌不等于是有智慧的投资，即使我们的生活忙个不了，忙这忙那，但这并不等于我们的投资是有智慧的，是有价值的。我们所作的一切，是否在神面前是善的呢？这才是值得我们去反思的事。这里说要我们在“一切善事上结果子”，我们把生命是投资在这些善事上，神所看为美善的事上，才有永恒的意义和价值。

神的心意是要我们在一切善事上结果子，那就是说，我们不能为自己而活，我们自从相信耶稣的那一刻开始，我们就不再是属自己的，而是属耶稣基督的，我们的生命是神所拥有的，所以我们一切所做的，这一生所成就的，都应当是神所看为美善的事。我们的生命不但反映了基督的性情，并且我们一切所作的，也都应该是善事，是荣耀神，使耶稣基督名得到尊崇，得到高举的那些永恒有意义的事。我们所献上的时间，所付出的努力，所积极参与的工作，所介入的一切活动，都应当是朝着这个方向去做的。

你渴望自己的人生活得有价值吗？你渴望孩子们的一生活得有价值吗？你渴望你所爱所关心的人，活得有价值吗？我们应当为自己和别人祈求，求神给我们智慧和力量，能以在一切善事上结果子，渐渐的多知道神。如果生命是没有意义的，我们为什么要活着，又为什么要这么苦心的教养孩子，我们可以任由他们自生自灭，又或者在这邪恶的世代中，跟世人一起打混，随便过完这一生就算了。

就是因为我们知道生命是有价值的，有意义的，有神的心意和计划的，我们才这样积极，才渴望这一生活得有永恒的意义和价值。我们的心渴慕神，我们追寻明白神的旨意和计划，然后我们又顺服神的带领和安排去生活。一个明白了神在他身上的计划和旨意的人，就好像他里头的马达发动了那样，立刻变得有动力，有冲劲，朝着明确的方向前进那样。我们祈求别人能够明白神的心意，我们祈求别人能够活出神的性情，我们更求神使他们的生命，能够在一切善事上多结果子。

跟着的祈求就是“渐渐的多知道神”，意思就是对神的认识加增。就我们留意，保罗说“渐渐的多知道神”，这不是单指对属神的知识加增，这不是指头脑上的认识，熟悉圣经中的记载和事实，那是勤读圣经就可以得回来的，但保罗所指的并不是这些。保罗所指的，乃是在认

识基督的事上有长进，那是一种成长，是在对基督的知识上有所长进。一个长进的人，他是向前进的，是不断有新的表现和认识的，他里面对属神的事物会越来越知道的多，这些知识是往往透过属灵的经验来获得的，不是靠理性的思维和理解来加增的。

今天，不少弟兄姐妹只在圣经的知识上增加，但是在对神真正的认识上却依然进展得不理想，因为缺乏经历，所以大部份的知识都只是头脑上和理性上的认知而已，却缺乏了在生命上的经历和体会。我们要不断问自己，有什么关于神的事，是我过去一直不知道，但如今知道的呢？有什么是我过去一直不明白，但如今神让我透过试炼，困境或者是重担而明白过来的呢？过去我遇到这些问题，我会自己想办法去解决，今天我会怎样处理呢？我们要诚实的问自己，一个月前我对神的认识，或者是半年前我对神的认识，一年前我对神的认识，跟现在我对神的认识，有什么不同呢？我有没有在认识神的事上进步了呢？我是否加增了对神的认识呢？

我们所求的，是要我们能够“渐渐的多知道神”。一个对神认识越多的人，他在行走天路的时候就会越加兴奋，他不会觉得越走越沉闷，因为他在灵里有很多新发现，让他兴奋的发现。我们永远都不能完全认识神，而作基督徒最大的兴奋和满足，就是能够不断对神有新的认识和发现。这样的生命，是不断有更新，有活力，有冲劲的，因为当他对神认识越多以后，他会渴望认识更多，这是一个非常好的循环。

当你自己陷在困境中，或者当你身边的人陷在困境中，不要只求神为他们挪去这些苦难，倒要求神透过他们所受的苦和逆境，去让他们明白神和认识神更多。多少时候，苦难是神所使用的工具，去帮助我们成长，帮助我们更多认识祂。当我们陷在痛苦里面的时候，我们的心灵向神是最开放，也是最接近的。神没有答应必然救我们脱离苦海，然而祂能够帮助我们明白祂的心意，帮助我们活出祂生命的特质，也帮助我们在痛苦中多结果子，以及能够多经历神和认识祂。

到底我们内心有没有渴慕多认识神呢？还是我们已经满足于对神和对属灵的认识呢？神为什么要拯救我们呢？不是因为我们配得，或者值得神的拯救。神救我们回来，是因为祂爱我们，祂渴望住在我们的生命中，祂渴望我们去见证祂，荣耀祂的名，过着一个有价值的人生。所以，单单是经历得救，那是不够的，因为神在我们身上，有更美好的计划。

好，跟着的西 1:11 说：“照祂荣耀的权能，得以在各样的力上加力，好叫你们凡事欢欢喜喜的忍耐宽容。”我们都很喜欢力上加力，然而神不是加我们个人的能力，才干，神乃是要我们在信靠，在祈求和依赖祂的时候，获得祂所给的能力。我们要靠的不是自己的力量，乃是谦卑在神面前，让祂的能力透过我们彰显出来，并在我们身上成就祂的作为。

最后，保罗的祈求就是西 1:12 所说的，“又感谢父，叫我们能与众圣徒在光明中同得基业。”我们属神的人，神给了我们权柄作神的儿女，我们就是神的后嗣，可以承受神里面的一切丰盛，这是我们应当感恩的，并且是和众圣徒一同的感恩，因为我们所得的一切都不是我们赚取的，而是神白白的恩赐加在我们这不配的人身上的。所以，我们在承受神一切丰盛之余，我们是和众圣徒一起的欢乐和感恩的。我们为什么感恩呢？是因为神给了我们这样尊贵的名份和身份。

另外就是因为“神救我们脱离黑暗的权势，把我们迁到祂爱子的国里”。我们信耶稣的那一刻，神的能力就把我们从撒但的控制中救出来，让我们彻底离开黑暗的国度，而进入光明的国度去。我们称耶稣基督为救主和主，我们得着祂的生命，是蒙救赎的人。神涂抹我们一切

的罪，又使我们不再作罪的奴仆，我们是得释放和得自由的人。所以保罗说，我们在爱子里得蒙救赎，罪过得以赦免，我们为此感恩欢喜快乐赞美神。

弟兄姊妹，这是一篇能改变人生命的祷告，是你和我都可以向神发出这样的祈求的，不论我们在这世上的哪一个角落，只要我们诚心的这样向神祈求，神都会一一垂听，神会因着我们的祷告而改变我们的生命，改变他人的生命。别的祷告我们可以祈求了而不获垂听，神没有应允，又或者神别有祂的旨意；但是这个祷告是合神心意的，神一定垂听，我们所求的必定不会落空。

神看事物的角度跟人截然不同，因为神不受时空限制，神全知全能全在。保罗把握到神对我的心意，他在弗 1:3-6 这样说：“愿颂赞归与我们主耶稣基督的父神，祂在基督里，曾赐给我们天上各样属灵的福气。就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵。又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们，借着耶稣基督得儿子的名分，使祂荣耀的恩典得著称赞，这恩典是祂在爱子里所赐给我们的。”